关于开展2022年“敬老月”活动的通知
各片区、各党支部，全体离退休教职工：
农历九月初九（今年10月4日）是中华民族传统的重阳节，也是我国法定的老年节。尊老敬老是中华民族的传统美德，爱老助老是全社会的共同责任。在这传统佳节来临之际，我们转达校党委和行政对老同志的亲切问候和美好祝愿！

为进一步传承孝老爱亲的传统美德，营造敬老养老的社会风尚，根据国家和省市老龄委的通知要求，并按照省市教育行政部门的安排部署，结合我校离退休工作实际，我们拟将开展2022年“敬老月”活动，现将有关事项通知如下：

一、活动宗旨
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕学校教育教学和人才培养重点工作，大力弘扬孝老爱老传统美德，营造敬老爱老助老的校园氛围，广泛组织开展离退休教职工文体活动，为老同志办实事、做好事、解难事、献爱心，传递学校党委和行政对老同志的重视和关爱，不断增强老同志的归属感、获得感和幸福感，引导老同志为学校建设增添正能量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

二、活动主题
反炸防骗，敬老助老——弘扬中华民族尊老爱老的传统美德，营造文理校园敬老助老的良好氛围，让离退休教职工度过一个健康快乐、幸福和谐的金秋十月。
活动时间
2022年10月1日至10月31日

四、活动组织

学校成立2022年“敬老月”活动工作小组，由离退休工作处处长和离退休党总支书记任组长，离退休工作处工作人员、各支部委员、老干活动室管理员、老年活动积极分子、相关部门爱老助老志愿者等人员组成。

五、活动形式及内容

（一）大力开展敬老助老与反炸防骗活动。

以反炸防骗和敬老助老为核心内容，加大宣传引导力度，通过专栏、网络、微信等多种形式，宣传民族孝老美德，提升尊老敬老意识，保护老年人权益，营造尊老敬老、互爱互敬、宽容和睦的文明新风。

“喜迎二十大·奋进新征程”经典诵读。 
按照学校关于开展“喜迎二十大·奋进新征程”经典诵读活动的通知，党总支广泛动员，各支部精心组织，党员干部积极参加，认真录制音频，已收到10余位老同志的精美作品，还将持续接收老同志的投稿。

广泛开展走访慰问和关爱帮扶活动。

组织多方力量走访慰问活动，倾听老年人心声，关心老年人生活，重点帮扶深入高龄、空巢家庭，切实为老同志做好事、办实事、解难事，发挥学生志愿者作用，结对服务贫困老人，让老同志乐享美好生活。

精心组织健康体检和保健讲座活动。

为普及科学生活、健康养生、预防疾病的知识，精心组织离退休教职工进行健康体检，安排车辆接送、引导陪护等服务，开展有针对性的老年保健讲座，解决老同志的疑难问题，增强老同志的保健意识。

（五）深入开展丰富多彩文化与体育活动。

结合老年人的兴趣爱好，组织开展形式多样、内容丰富、健康有益的各类文体活动，如趣味运动会、棋类友谊赛、书画展等，引导老同志充分展示阳光心态、体验美好生活、畅谈发展变化、安度幸福晚年。
（六）联合举办一场敬老主题的联欢活动。

联合我校音乐学院，依托音乐表演专业师生资源，举办一场“金秋敬老联欢会”，展现我校师生舞台才艺，带动老年音乐爱好者载歌载舞，让大家在生活小区内就能感受高雅艺术所带来的无尽魅力。
（七）深入推进疫情防控和智慧助老行动。
进一步聚焦疫情防控常态化形势，开展老年人运用智能技术宣传推广帮扶活动，努力消除老年人面临的“数字鸿沟”，掌握出示健康码、扫码支付等生活技能，解决他们在疫情防控中遇到的实际困难。

（八）持续引导离退休教职工发挥积极作用。

离退休老同志是社会和学校的宝贵财富，充分发挥这一资源的优势作用，引导老同志以参与者、见证者、助力者的身份，更加关心支持西安社会经济发展，关心支持学校教育事业发展，建言献策出力。

六、工作要求

（一）学校对整个活动全面部署，周密安排，精心组织，扎实推进“敬老月”系列活动的有序开展；

（二）各位工作人员要以高度的使命感和责任感，全力以赴投入到此项工作，确保老同志的活动安全；

（三）结合日常工作，增强宗旨意识，全心全意为老同志服务，增强老同志的荣誉感、归属感、幸福感。

总之，衷心祝愿每一位离退休教职工节日快乐、健康长寿、阖家幸福！

     西安文理学院离退休工作处   离退休党总支

                      2022年9月28日
