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中共西安文理学院委员会
关于印发《优秀青年教师和干部校内挂职锻炼工作实施方案》的通知

各党总支（直属党支部）、部门、学院：

    《西安文理学院优秀青年教师和干部校内挂职锻炼工作实施方案》经2020年4月17日校党委会议研究通过，现予以印发，请认真贯彻落实。

中共西安文理学院委员会

                             2020年4月20日
西安文理学院优秀青年教师和干部

校内挂职锻炼工作实施方案

    为了贯彻落实中央和市委关于发现培养优秀年轻干部的战略部署，加快推进我校高素质专业化干部队伍建设，为年轻干部成长搭建各类岗位锻炼平台，为学校建设和发展培养、储备优秀管理人才，根据《西安文理学院挂职工作管理办法》，校党委决定实施优秀青年教师和干部校内挂职锻炼工作，特制定本方案。

一、目的意义

通过开展教师和干部校内双向挂职锻炼，进一步加强二级学院和党政管理部门之间的交流与沟通，增进相互了解和理解，多岗位锻炼优秀年轻干部，发现、培养和储存一批德才兼备、数量充足、结构合理、专业齐全的优秀后备干部，为学校干部队伍注入新活力、新动力，营造竞争、有序、和谐的干事创业的良好氛围，为全面推进特色鲜明的高水平城市大学建设提供人才保证。

二、挂职岗位

二级学院的优秀青年教师和干部一般安排到党政部门挂任副职或正职助理；党政部门的优秀青年干部一般安排到二级学院挂任副职或正职助理；根据工作需要，个别干部、教师也可以在部门之间或学院内部挂职锻炼。

三、主要任务

挂职人员要认真履行岗位职责，参加挂职单位党政联席会或部处务会，深入了解挂职单位情况并提出合理化建议。青年教师在教学科研工作之余，协助挂职单位正职开展工作，要自觉提高政治站位，开拓视野，拓宽格局，提升组织协调能力。青年干部以挂职单位工作为主，协助正职开展工作，兼顾原岗位工作，要自觉强化为民情怀，锤炼作风，拓宽格局，提升处理复杂问题的能力。

四、人选条件

（一）青年教师

1.政治立场坚定，品德优良，事业心和责任感强，具有团结协作精神和创新意识，具有一定的组织协调能力，在做好教学科研业务的基础上，自愿承担学校党政管理工作（系部或教研室主任、党支部书记等优先考虑）。

2.具有博士学位，或具有硕士学位和讲师以上职称，敬业投入，业务能力较为突出，综合素质高。

3.身体健康，教授、副教授原则上不超过45岁，博士、讲师原则上不超过40岁。

（二）青年干部

1.政治立场坚定，履职担当，业务精通，作风优良，具有较好的综合素质（任现职级期间考核曾获优秀等次的优先考虑）。

2.现任副处级和正科级干部。

3.身体健康，副处级干部原则上不超过45岁，科级干部原则上不超过42岁。

五、挂职时间

挂职时间一般不少于半年，根据工作需要确定，时间自发文之日起算起，挂职期满职务自然免除。学校另有安排或任用的，可提前结束挂职。   

六、遴选程序
（一）制定计划。每年初，党委组织部根据工作需要和干部队伍建设实际，在征求二级学院和党政管理部门意见的基础上，制定优秀青年教师和干部校内挂职锻炼的年度计划。

（二）组织推荐。青年教师、青年干部挂职人选按照个人报名、学院或部门推荐、党委选派的方式进行。

（三）党委研究。组织部根据学校干部队伍建设实际，进行择优选拔，并提交校党委研究，确定人选。挂职人员中要有一定比例的女性、少数民族、党外干部教师以及留学归国博士。

（四）宣布任职。学校召开优秀青年教师和干部挂职锻炼集体谈话会，宣布挂职决定，派出挂职人员并进行后续管理与考核。    

七、管理考核
（一）挂职期间，挂职人员校内人事关系不变，党组织关系根据工作需要接转，在原单位的职务予以保留，工资福利待遇等由原单位按照标准发放，其职务升迁、专业技术职务评聘等不受影响。

（二）挂职人员由派出单位和挂职单位共同管理，挂职单位要加强对挂职人员的日常指导督查，有关情况要及时向组织部报告。对于工作不力或不胜任岗位要求的，终止挂任职务。

（三）挂职期满，挂职单位为挂职青年教师和干部作出书面鉴定，由党委组织部组织进行考核，考核结果分为优秀、合格、不合格三个等次。考核获得优秀等次的，纳入学校后备干部队伍，实行跟踪管理。
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