西安文理学院非主体系列八级及以下岗位上岗条件
实验技术系列
八级岗位条件：任实验师职务满8年以上，且能正常履行岗位职责。或任实验师职务满5年以上，具有硕士学位，且主持院级及以上实验项目一项，或获得院级及以上实践教学成果奖一项，或发表核心期刊论文2篇以上。
九级岗位条件：任实验师职务满4年以上，具有较为丰富的实验理论知识和较强的实践动手能力，能指导学生进行科技制作或其它科技创新实践活动。或任实验师职务满3年以上，发表核心期刊论文1篇以上（专业论文2篇以上）。

十级岗位条件：具有实验师任职资格，且能正常履行实验师职责，或具有博士学位者。
十一级岗位条件：任助理实验师职称满4年以上，能够按质按量完成本职工作；或任助理实验师职称满2年以上，且具有硕士学位者，发表科研论文1篇，能够按质按量完成本职工作。

十二级岗位条件：具有助理实验师任职资格，且能正常履行助理实验师职责，或硕士学位获得者。
图书(档案)系列

八级岗位条件：任馆员职称满8年以上，且能够按质按量完成本职工作；或任馆员职称满5年以上，具有硕士学位（博士学位满3年以上），主持院级及以上科研项目一项，或获得院级以上科研成果奖一项，或发表核心期刊论文2篇以上，且能够按质按量完成本职工作。

九级岗位条件：任馆员职称满4年以上，能够按质按量完成本职工作；任馆员职称满3年以上，主持院级及以上科研项目一项，或获得院级以上科研成果奖一项，或发表核心期刊论文1篇以上（或公开发表专业论文2篇），能够按质按量完成本职工作。
十级岗位条件：具有馆员任职资格，能够按质按量完成本职工作；或博士学位获得者。
十一级岗位条件：任助理馆员职称满4年以上，能够按质按量完成本职工作；或任助理馆员职称满2年以上，且具有硕士学位者，发表科研论文1篇，能够按质按量完成本职工作。

十二级岗位条件：具有助理馆员任职资格，能够按质按量完成本职工作；或硕士学位获得者。

卫生技术系列
八级岗位（主治医师一级，含主管护理师、主管药剂师、主管化验师）条件：任相应技术职务8年以上，且能较好履行相应专业职务职责；或任相应技术职务7年以上，公开发表专业技术论文1篇者；或任相应技术职务6年以上，并公开发表2篇专业论文或在核心期刊发表1篇论文者。
九级岗位（主治医师二级，含主管护理师、主管药剂师、主管化验师，专业岗9级）条件：任相应技术职务4年以上，且能较好履行相应专业职务职责；或任相应技术职务3年以上并公开发表1篇论文者。

十级岗位（主治医师三级，含主管护理师、主管药剂师、主管化验师，专业岗10级）条件：具有中级职称任职资格，且能正常履行相应专业职务职责；或博士学位获得者。
十一级岗位（医师一级，含护理师、药剂师、化验师，专业岗11级）条件：任医师（含护理师、药剂师、化验师）满5年以上；或任医师（含护理师、药剂师、化验师）满4年以上，并公开发表论文1篇者；或任医师（含护理师、药剂师、化验师）满3年以上，并公开发表2篇论文或在核心期刊发表1篇论文者或具有硕士学位者。

十二级岗位（医师二级，含护理师、药剂师、化验师，专业岗12级）条件：具有初级（师）职务任职资格，且能正常履行相应职务职责，或硕士学位获得者。
十三级岗位（医师三级，含医士、护理士、药剂士、化验员、专业岗13级）条件：除士级职称外还包括未确定专业技术职务且从事专业技术工作人员或新参加工作的大学本科毕业生。

新闻、出版系列
八级岗位条件：具有中级职务任职资格8年以上，且能履行岗位职责；或任中级职务满5年以上，具有硕士学位，且主持院级及以上科研项目一项，或发表本专业学术论文3篇以上。
九级岗位条件：具有中级职务任职资格4年以上，任职期间业绩考核成绩突出，公开发表本专业学术论文2篇以上，能够按质按量完成本职工作；或任中级职务满3年以上，发表本专业学术论2篇，能够按质按量完成本职工作。
十级岗位条件：具有中级职务任职资格且能正常履行岗位职责；或具有博士学位者。

十一级岗位条件：具有初级职务任职资格满4年以上，能够按质按量完成本职工作；或具有初级职务任职资格满2年以上，且具有硕士学位者，发表科研论文1篇，能够按质按量完成本职工作。

十二级岗位条件：具有初级职务任职资格，且能正常履行岗位职责，或具有硕士学位者。
工程技术系列
   八级岗位条件：任工程师职务满8年以上，且能正常履行岗位职责；或
任工程师职务满5年以上，具有硕士士学位，且主持院级及以上工程项目一项，或获得院级及以上实践教学成果奖一项，或发表核心期刊论文2篇以上。
九级岗位条件：任工程师职务满4年以上，能够按质按量完成本职工作。或任工程师职务满3年以上，发表核心期刊论文1篇以上（专业论文2篇以上）。

十级岗位条件：具有工程师任职资格，且能正常履行工程师职责；或具有博士学位者。
十一级岗位条件：任助理工程师职务满4年以上，能够按质按量完成本职工作；或任助理工程师职务满2年以上，且具有硕士学位者，发表科研论文1篇，能够按质按量完成本职工作。

十二级岗位条件：具有助理工程师任职资格，且能正常履行助理工程师职责，或具有硕士学位者。
高教研究（社科研究）系列
八级岗位条件：具有中级职称任职资格满8年以上，且能正常履行岗位职责；或任中级职称任职资格满5年以上，具有硕士士学位，且主持院级及以上工程项目一项，或获得院级及以上实践教学成果奖一项，或发表核心期刊论文2篇以上。
九级岗位条件：具有中级职称任职资格满4年以上，且能够按质按量完成本职工作；或任中级职称满3年以上，发表核心期刊论文1篇以上（专业论文2篇以上）。

十级岗位条件：具有中级职称任职资格，且能正常履行岗位职责；或具有博士学位者。
十一级岗位条件：具有初级职称任职资格满4年以上，能够按质按量完成本职工作；或任初级职称满2年以上，且具有硕士学位者，发表科研论文1篇，能够按质按量完成本职工作。
十二级岗位条件：具有初级职称任职资格，且能正常履行岗位职责，或具有硕士学位者。
经济、会计系列

八级岗位条件：任中级专业技术职务满8年以上，且能正常履行岗位职责；或任中级专业技术职务满5年以上，具有硕士士学位，且主持院级及以上项目一项，或发表核心期刊论文2篇以上。
九级岗位条件：任中级专业技术职务满4年以上，且能正常履行中级职务职责。或任中级专业技术职务满3年以上，发表核心期刊论文1篇以上（专业论文2篇以上）。
十级岗位条件：具有相应中级专业技术职务任职资格或博士学位者，且能正常履行中级职务职责。

十一级岗位条件：任初级专业技术职务满4年以上，能够按质按量完成本职工作；或任初级专业技术职务满2年以上，且具有硕士学位者，发表科研论文1篇，能够按质按量完成本职工作。
十二级岗位条件：具有初级专业技术职务任职资格，且能正常履行初级职务职责；或具有硕士学位者。
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