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创建知识
1、什么是全国文明城市?

答：文明城市是指在全面建设小康社会，推进社会主义现代化建设新的发展阶段，坚持科学发展观，经济和社会各项事业全面进步，物质文明、政治文明、精神文明与生态文明建设协调发展，精神文明建设取得显著成就，市民整体素质和文明程度较高的城市。全国文明城市称号是反映我国城市整体文明水平的综合性荣誉称号。

2、创建全国文明城市的意义

全国文明城市是含金量很高的城市品牌．是十分重要的无形资产和战略资源。创建全国文明城市实质上是在更高层次、更高水平上推动城市发展．是贯彻落实科学发展观的具体实践；创建全国文明城市既是构建和谐社会的重要载体．也是构建和谐社会的重要推动力；创建全国文明城市是一项顺民意、得民心的利民工程、实事工程。

3、全国文明城市由国家哪个机关命名？几年命名一次？
答：中央精神文明建设指导委员会，每3年命名表彰一次。　　

4、西安市于什么时候荣获全国文明城市称号？　　　

答：2015年3月，西安市获得“全国文明城市”荣誉称号。

5、我国的“公民道德宣传日”是哪一天？
答：每年9月20日。

6、社会公德是指？

答：文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。

7、职业道德是？

答：爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会。

8、家庭美德是？

答：尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结。

9、西安市民“十不”行为规范是？

答：不随地吐痰、不乱扔烟头纸屑、不闯红灯、不乱穿马路、不车窗抛物、不翻越栏杆、不无序乘车、不破坏公共设施花草树木、不在公共场所吸烟、不在公共场所大声喧哗。

10、市民应遵守的公共场所道德主要包括（1．公共场所不乱扔杂物、随地吐痰、损坏花草树木、吵架、斗殴等不文明行为；2．在设有禁烟标志的公共场所禁止吸烟；3．影剧院、图书馆、会所等场所不大声喧哗、污言秽语、嬉戏吵闹。）。

11、创建全国文明城市对城市整体形象的要求是（1．规划合理，公共建筑、雕塑、广告牌、垃圾桶等造型美观实用，与居住环境相和谐，给人以美的享受；2．公园、绿地、广场等公共场所气氛祥和；3．街道、车站和车辆、农贸市场等卫生整洁；4．市民为人和善，精神面貌良好）。

12、什么是“文明校园”？

“文明校园”是指学校在精神文明建设活动中成绩突出、能够发挥示范带动作用的荣誉称号。

13、创建“文明校园”工作的指导思想是什么？

以中国特色社会主义理论体系为指导，认真贯彻落实党的教育方针。坚持育人为本、德育为先。以培育和践行社会主义核心价值观为根本；以建设和谐校园为目标；以思想道德建设、校园文化建设、校园环境建设为主要任务。围绕学校中心工作，服务教育改革发展大局，依靠师生、服务师生，促进学校教育教学质量不断提高，推动学校教育工作全面、协调、可持续发展。

14、创建“文明校园”的主要任务是什么？

（1）用科学的理论武装人。把学校教职工的政治理论学习不断引向深入；学生的政治理论教育通过“思想政治理论课”不断加强，用邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观武装师生员工的头脑。

（2）加强思想道德教育。对广大教职工进行以为人民服务为核心、以集体主义为原则、以诚实守信为重点的社会主义道德教育；对学生进行爱国主义、集体主义和社会主义教育，进行正确的世界观、价值观、人生观教育。要按照《公民道德建设实施纲要》、《教育法》、《教师法》的要求，完善《教师职业道德规范》、《学生行为规范》以及各类人员的职业道德规范，从而不断促进校风、教风和学风建设。

（3）搞好校园文化建设。积极开展丰富多彩的课外文化活动、社团活动、青年志愿者活动等，提高学生的综合素质，培养学生的优良品德。

（4）加强校园环境建设。环境育人是创建“文明校园”的基础性工作。环境建设要坚持建设与管理并举，硬件建设与软件建设相结合，净化、美化、绿化、优化校园，努力营造一个高雅清新、设备齐全、布局合理、富有特色的校园环境，为师生创造良好的工作、学习、生活氛围。 

15、我校党委提出的“四种精神”是什么？

以人为本的人文精神；

求真务实的科学精神； 

着眼未来的超越精神；

自强不息的奋斗精神。                    

16、我校党委提出的“三风”建设是什么？

严肃的干部作风；严谨的教师教风；严格的学生学风

17、我校的校训是什么？

重德   笃学   躬行   崇高

18、我校干部的基本职业道德规范是什么？

更新观念，开拓创新；

勤奋学习，敬业爱岗；

科学管理，真抓实干；

工作严谨，作风民主；

廉洁奉公，不谋私利；

率先垂范，服务一线；

19、我校教师的基本职业道德规范是什么？

爱党爱国，献身教育；

遵纪守法，廉洁从教；

爱岗敬业，严谨治学；

热爱学生，教书育人；

关心集体，为人师表；

与时俱进，务实创新。

20、我校工人的基本职业道德规范是什么？

爱党爱国，政治坚定

爱岗敬业，业务精湛

为人师表，服务育人

团结协作，维护大局

21、我校学生的校园文明行为准则是什么？

（1）志存高远，坚定信念。努力学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，面向世界，了解国情，确立在中国共产党领导下走社会主义道路、实现中华民族伟大复兴的共同理想和坚定信念，努力成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人。 

（2）热爱祖国，服务人民。弘扬民族精神，维护国家利益和民族团结。不参与违反四项基本原则、影响国家统一和社会稳定的活动。培养同人民群众的深厚感情，正确处理国家、集体和个人三者利益关系，增强社会责任感，甘愿为祖国为人民奉献。 

（3）勤奋学习，自强不息。追求真理，崇尚科学；刻苦钻研，严谨求实；积极实践，勇于创新；珍惜时间，学业有成。 

（4）遵纪守法，弘扬正气。遵守宪法、法律法规，遵守校纪校规；正确行使权利，依法履行义务；敬廉崇洁，公道正派；敢于并善于同各种违法违纪行为作斗争。 

（5）诚实守信，严于律己。履约践诺，知行统一；遵从学术规范，恪守学术道德，不作弊，不剽窃；自尊自爱，自省自律；文明使用互联网；自觉抵制黄、赌、毒等不良诱惑。 

（6）明礼修身，团结友爱。弘扬传统美德，遵守社会公德，男女交往文明；关心集体，爱护公物，热心公益；尊敬师长，友爱同学，团结合作；仪表整洁，待人礼貌；豁达宽容，积极向上。

（7）勤俭节约，艰苦奋斗。热爱劳动，珍惜他人和社会劳动成果；生活俭朴，杜绝浪费；不追求超越自身和家庭实际的物质享受。

（8）热爱生活，强健体魄。积极参加文体活动，提高身体素质，保持心理健康；磨砺意志，不怕挫折，提高适应能力；增强安全意识，防止意外事故；关爱自然，爱护环境，珍惜资源。

22、文明学生标准是什么？

（1）热爱祖国， 热爱学校， 热爱科学， 热爱劳动。

（2）珍惜时间， 勤学好问， 刻苦钻研， 博学多能。

（3）讲究卫生， 服装整洁， 环境卫生， 自觉保护。

（4）尊老爱幼， 礼貌待人， 助人为乐， 拾金不昧。

（5）自理自护， 自律自强， 勇于实践， 敢于创新。

（6）爱惜粮食， 不挑吃穿， 艰苦朴素， 勤俭节约。

（7）诚实谦虚， 有错就改， 公共财物， 大家爱护。

（8）公共秩序， 主动维护， 交通规则， 人人遵守。

（9）各项活动， 积极参加， 身心健康， 品学兼优。

（10）团结友爱， 互帮互助， 德智体美， 全面发展。

23、思想道德教育有哪些内容？

思想道德教育包括：思想政治教育、理论学习、理论研究、教师职业道德、干部职业道德、工人职业道德、学生公德教育等七项。

24、社会公德、职业道德、家庭美德的主要内容是什么？

（1）社会公德：文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。

（2）职业道德：爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会。

（3）家庭美德：尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结。

25、什么是道德？

道德是调整人们之间及个人和社会之间关系的行为准则和规范的总和。它是人类社会特有的现象，是用来评价他人和自身言行的标准和尺度。

26、什么是社会公德？

指人们在社会公共生活、人与人的日常交往中必须共同遵守的一般行为准则。

27、什么是职业道德？

是指人们在从事正当而有益于社会的职业中，应遵循的道德规范，以及与之相适应的道德观念、情操和品质。

28、什么是道德规范？

道德规范是指调整人们之间利益关系，判断人们行为是非、善恶的一种准则。道德规范是一个历史范畴，它是随着社会物质生活条件变化和发展而不断变化和发展的。

29、道德评价的标准是什么？道德评价的形式有几种？

道德评价，是人们在社会生活中依据一定社会阶级的道德标准，对自己或他人的行为所作的善恶褒贬的道德判断。道德评价的对象是人的行为和品质，评价的标准是善与恶。道德评价主要由社会舆论、传统习俗、内心信念三种形式。

30、什么是爱国主义？

自觉地形成的忠诚和热爱自己祖国的思想和感情。集中表现为民族自尊心和民族自信心，为保卫祖国和争取祖国的努力富强而献身的奋斗精神，既是一种道德规范，又是一项政治原则。

31、什么是集体主义？

社会主义的集体主义，从广义上来看，是随着现代科学社会主义运动的发生、发展而形成的一种价值导向。它以集体利益高于个人利益为最高原则，强调在个人利益同集体利益发生矛盾时，个人利益要服从集体利益，以促进集体利益的实现，并且在集体利益高于个人利益的前提下，尽力使个人利益尊严和价值的实现得到保障。

32、什么是世界观？

世界观亦称“宇宙观”，指人们对整个世界的根本看法。

33、什么是人生观？

是人们对人生目的和意义的根本看法和态度。包括三个方面的内容，即人生目的、人生价值、人生态度。

34、什么是人生价值观？

对人生价值的根本看法，主要回答什么样的人生才有价值，衡量人生的价值尺度是什么等问题。不同的阶级有着不同的人生价值观。

35、我国公民基本道德规范是什么？

2001年9月20日，中共中央印发的《公民道德建设实施纲要》首次提出20字公民基本道德规范：爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献。

36、社会主义道德建设的主要内容是什么？

社会主义道德建设要坚持以为人民服务为核心，以集体主义为原则，以爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义为基本要求。

37、职业道德的主要内容是什么？

大力倡导以爱岗敬业、诚实守信、办事公道、奉献社会为主要内容的职业道德。

38、高校文明校园标准：

（1）领导班子建设好。学校领导班子注重思想政治建设，扎实推进学习型、服务型、创新型党组织建设，加强教师党员队伍建设，执行党的路线、方针、政策的自觉性高。学校党委理论中心组学习有实效，学习制度、学习时间有保障，学校领导班子理论素养和办学治校能力强。改进工作作风，切实贯彻落实中央“八项规定”和“三严三实”要求，四风问题得到有效治理，群众路线教育实践活动成果巩固。坚持民主集中制，认真贯彻执行党委领导下的校长负责制，严格执行“三重一大”决策制度，不断完善决策机制和议事规则

（2）思想政治教育好。以社会主义核心价值观为引领，加强和改进思想政治教育课教学，丰富完善师生主题教育活动。普遍开展文明班级、文明宿舍、文明食堂创建活动，开展志愿服务、“节粮、节水、节电”活动。组织开展读书征文活动，引导师生多读书、读好书。开展礼节礼仪教育，在重要场所和重要活动中升挂国旗、奏唱国歌，完善开学典礼、毕业典礼礼仪规程，使礼节礼仪成为强化校园文明建设的重要方式。组织开展国家宪法日主题教育活动，做好法治宣传教育。

（3）活动阵地好。建立完善工作机制，巩固学校思想政治工作阵地。切实加强报告会、研讨会、讲座、论坛日常管理，确保马克思主义在意识形态领域的主导地位，确保社会主义办学方向，确保校园安全稳定。加强校报、校刊、校内广播电视、宣传橱窗等建设、管理。加强网络思想文化建设和网络文明素养教育，使学生形成科学、文明、健康、守法的上网意识和习惯。牢牢把握正确导向，坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，唱响主旋律、打好主动仗，发挥宣传阵地育人功能。

（4）教师队伍好。加强师德建设，纳入教师考核评价体系，作为教师年度及聘期考核、职务评聘晋升、晋级和评优奖励的首要标准，严格执行“一票否决制”，不断推动师德师风建设。严格学风建设，坚持教育引导、制度规范、监督约束、查处警示并举，形成弘扬优良学风的长效机制，严格杜绝学术造假、学术腐败等行为，树立诚信为学的典范，营造健康的学术氛围，以自身诚信形象示范带动学生。

（5）校园文化好。加强对学校教育思想、办学理念、校训、校风等精神内涵的凝练和归纳，充分展示学校独特、鲜明的文化积淀与文化追求。开展各种形式的文明创建宣传引导，弘扬健康向上的文化生活。结合重要节庆日，开展党史国史教育，弘扬民族精神和时代精神。加强中华优秀传统文化宣传教育，营造弘扬优秀传统文化、涵育学生文明素养的氛围。开展丰富多彩的校园文化活动，打造一批文化活动品牌。组织体育竞赛、群众性体育活动，发挥体育的综合育人功能。

（6）校园环境好。加强校园规划和建设，做好绿化美化，实现校园山、水、园、林、路使用功能、审美功能和教育功能和谐统一，激发师生爱校热情，陶冶学生关爱自然、关爱社会、关爱他人的情操。注重校园公共场所人文景观建设，运用雕塑、书画、建筑小品等形式，提升校园文化形象。组织师生参与校园楼宇、道路、景点和公共区域的规划、建设、命名和管理，增强师生对校园环境的认同感。

39、社会主义核心价值观的基本内容是什么？

党的十八大提出，倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。

富强、民主、文明、和谐是国家层面的价值目标，

自由、平等、公正、法治是社会层面的价值取向，

爱国、敬业、诚信、友善是公民个人层面的价值准则，

这24个字是社会主义核心价值观的基本内容。 

40、加强和改进大学生思想政治教育的基本原则是什么？

坚持教书与育人相结合；坚持教育与自我教育相结合；坚持政治理论教育与社会实践相结合；坚持解决思想问题与解决实际问题相结合；坚持教育与管理相结合；坚持继承优良传统与改进创新相结合。

41、怎样拓展新形势下大学生思想政治教育的有效途径？

深入开展社会实践；大力建设校园文化；主动占领网络思想政治教育新阵地；开展深入细致的思想政治工作和心理健康教育；努力解决大学生的实际问题。

文明礼仪

1、什么是礼仪？

礼仪是指人们在社会交往活动中形成的行为规范与准则。具体表现为礼貌、礼节、仪表、仪式等。

2、什么是礼貌？

礼貌是指人们在相互交往过程中应具有的相互表示敬意、友好、得体的气度和风范。

3、什么是礼节？

礼节是指人们在社会交往过程中表示出的尊重、祝颂、致意、问候、哀悼等惯用的形式和规范。

4、什么是仪表？

仪表是指人的外表。如容貌、服饰、姿态等。

5、为什么说我国是“文明古国，礼仪之邦”？

我国是历史悠久的文明古国，几千年来创造了灿烂的文化，形成了高尚的道德准则、完整的礼仪规范，被世人称为“文明古国，礼仪之邦”。

6、言行礼仪：

（1）语言文明，使用礼貌用语如：您好、请(进、坐)、欢迎您(光临、参观、指导)、谢谢、没关系、对不起、再见、晚安等。

（2）男女交往举止得体，在公共场所的行为不超乎一般同学关系。

（3）上下楼、过楼道靠右行；出入各功能室轻声慢步；起身和落座时不发出声响；抽屉、窗户要轻轻拉推；不影响他人，保持安静。

（4）爱护公物，讲究卫生，不践踏草坪；不在校园内乱写、乱画、乱张贴；不随地吐痰，不乱扔垃圾。

（5）校内行车应减速缓行（时速不超过20公里），不按喇叭；停放机动或非机动车辆应按规定区域摆放整齐。

7、尊师礼仪：

（1）对老师要有礼貌，遇到老师主动打招呼（如：“老师好”）；虚心听取老师教诲，接受老师教导，服从老师管理，不顶撞老师。

（2）进办公室要喊“报告”，得到同意后方可入内；问老师要用“请问”，老师答后要道谢，说“再见”后再离开；不随便翻阅老师办公室的东西；不私自打开老师电脑或抽屉。

（3）与老师交谈时，要起立并主动给老师让座。

（4）老师在办事或与别人在交谈时，不可随意打扰老师，应耐心在一旁等候，等老师办完事或谈完话后再找老师。

8、爱生礼仪：

（1）尊重学生人格，不挖苦、辱骂、体罚或变相体罚学生。

（2）与学生相遇要打招呼或点头致意；称呼同学，不应使用“喂”、“哎”等不雅用语。

（3）与学生谈话应提前通知，不失约，不误时；谈话时语气平和、语言文明、诲人不倦，显示出为人师表的风范。

（4）师生相处不得要求或暗示学生请客送礼。

9、课堂礼仪：

（1）应按要求提前进入教室，准备好课堂用品。

（2）上课不迟到、不早退，关闭通讯工具。老师不拖课，不随意调课，不得中途离开教室处理私事。

（3）自觉维护教室的卫生，不在教室内吸烟、吃食品，不乱扔杂物、不随地吐痰。课前值日生要认真清扫课桌、擦净黑板，课后要清理抽屉和教室内外卫生，白天和晚上离开教室要注意关灯。

（4）对教学过程中所用的仪器、设备、设施等公共财物，要珍惜爱护，做到不在课桌及墙壁乱写、乱涂、乱刻和乱踏；不私自拆卸、损坏或取走教室、工作室内的任何设备。

10、升旗礼仪： 

衣着整洁，立正站立，脱帽，行注目礼。唱（奏）国歌时，表情要严肃，声音要洪亮。

11、会场礼仪：

（1）参加会议、听报告要按规定提前到达，按指定地点整齐就座，保持安静，会中不早退，不随便进出。当报告人到来时，报以热烈的掌声；会议结束后要有序退场。

（2）在报告过程中，应端坐静听，不交头接耳，不窃窃私语，不打瞌睡；报告人说到精彩处应鼓掌表示赞同，报告结束，应以长时间的热烈掌声，表示感谢。

（3）集会时如有上级领导或客人参加，应在他们到达时以热烈的掌声表示欢迎，离场时应让领导或客人先走，并以热烈的掌声欢送。

（4）不在会议室及其它公共场所吸烟。

12、餐厅礼仪：

（1）节约粮食，文明就餐。

（2）维护食堂秩序，排队打饭，相互谦让。

（3）维护食堂卫生，不随地吐痰，不乱扔杂物。

（4）尊重食堂工作人员的人格和劳动，不与食堂工作人员争吵，更不得有辱骂、殴打和其它无理行为。

13、图书馆礼仪：

（1）进馆读者需讲文明礼貌，衣装整齐，不穿拖鞋、短裤入馆。

（2）自觉维护图书馆的学习秩序，保持安静，不得大声喧哗，并将手机及其它电子产品调整为无声提示，馆内请勿拨打、接听手机，不做与学习无关的事情。

（3）维护馆内卫生，不在馆内吃东西、喝饮料，不随地吐痰和乱扔废弃物。

（4）对于图书馆里的书刊、报纸，阅后应及时归位，不要一人同时占用两本以上的书刊，以免妨碍他人的借阅。

（5）爱护书刊资料，请勿涂划、撕页、污损或带走，不得在图书、杂志上乱写乱画。

（6）严格遵守图书馆各项规章制度，尊重图书馆工作人员，服从工作人员管理。

（7）工作人员要珍惜图书，热爱读者，助人为乐，不断改进服务工作，做到主动、热情、耐心、周到，全心全意为读者服务。

（8）工作人员应发扬全馆一盘棋的精神，互相帮助，互相促进，讲文明、讲礼貌、讲道德。

14、网络礼仪：

（1）上网要倡导网络文明和网络道德，不道听途说，不造谣惑众。

（2）认真学习网上知识，不浏览不良网站和信息，不沉迷于上网、玩网络游戏。

（3）与网友进行诚实友好交流，不侮辱欺诈他人，不对他人进行人身攻击，不盗用他人网络帐号。

（4）增强自我保护意识，不随意约会网友。

（5）不传播不健康的信息，不制作、传播计算机病毒等破坏性程序。

15、宿舍礼仪：

（1）宿舍内要保持整洁，箱子、衣服、鞋帽、日用品等应放在指定位置。

（2）不往窗外或楼下倒水，扔东西、吐口水。

（3）按时就寝，晚上11：00时后，不得进行任何影响他人休息的活动。

（4）邻里之间要和睦相处，互相帮助。

（5）在上课、就寝时间，学生不得在宿舍内喝酒、打牌、弹奏乐曲、打游戏等妨碍他人学习或休息的行为。

（6）学生到他人宿舍，应先敲门，得到允许后方可进入；非经宿舍管理人员同意，男、女生不能互串宿舍。

（7）接待亲友来访态度要热情；在学生宿舍亲友来访以引至室外交谈为宜；同学亲友来访，应热情接待，主动问候。

（8）开关门窗，用力要轻；损坏宿舍室内设施应主动赔偿。

（9）不私自在校外租房住宿。

16、运动礼仪：

（1）积极参加各项体育运动，爱护运动设施，遇到运动场地或器材不足，要主动排队、谦让。

（2）运动时发生碰撞、摩擦应互相谅解。

（3）观看体育比赛时，尊重双方运动员、教练员，不喝倒彩。

（4）比赛时，遵守比赛规则，尊重对手，尊重、服从裁判员的裁决。

17、交往礼仪：

（1）同事之间、同学之间交往应使用礼貌用语，说话态度诚恳、谦虚，语调要平和，听他人说话要专心，不轻易打断话题。

（2）尊重他人，不给别人取绰号或叫别人的绰号，不说使他人感到伤心羞愧的话。

（3）同事之间、同学之间互助互爱，主动帮助有困难的同事、同学。

（4）向他人借东西，要先征得其同意，对他人东西要特别爱护，且按时归还。

（5）不在他人面前说长论短、搬弄是非。

18、电话礼仪：

（1）拨通或接听电话时首先应该说“你好”或“您好”。

（2）一般应在电话铃声响3声前接听电话。

（3）拨打或接听电话时必须保持足够耐心、热情。注意控制语气、语态、语速、语调，语言亲切、简练、礼貌、和气。

（4）要仔细倾听对方的讲话，一般不要在对方话没有讲完时打断对方。如实在有必要打断时，则应该说：“对不起，打断一下”。

（5）对方声音不清楚时，应该善意提醒:“声音不太清楚，请你大声一点，好吗！”

（6）接听电话时，如对方要找的同事不在，应先向对方说明情况，再询问是否可以转达，作好记录并及时转达。

（7）谈话结束时，要说“再见”；按照“尊者为先”的原则挂断电话。

（8）在公共场所接打电话（手机）时，应尽量减少音量，尽可能远离人群。

（9）师生上课应关闭手机，开会或其他重要集会应关闭手机或静音。

19、行握手礼要注意什么？

（1）上下级之间，上级伸手后，下级才能伸手相握。

（2）长辈与晚辈之间，长辈伸手后，晚辈才能伸手相握。

（3）男女之间，女士伸出手后，男士才能伸手相握。

（4）握手时，男士应脱下手套，女士如戒指戴在手套外面可不脱手套。

（5）握手时，应伸出右手，绝不可伸出左手。

（6）握手的力量要把握适中，既不能有气无力，也不能太用力。

20、大学生文明公约：

爱党爱国  热爱劳动  四项原则  贯彻坚定

三个代表  牢记心中  遵守纪律  执行法令

集体荣誉  尽心维护  严于律已  对人宽容

勤奋刻苦  学业有成  仪容举止  恰当庄重

尊敬师长  发扬传统  勤俭朴素  不尚虚荣

21、文明教室公约：

提前就坐不迟到  服装整洁重仪表

回答问题要起立  举手提问勤思考

课间休息擦黑板  关心教师懂礼貌

保持卫生不涂划  自习时间不闲聊

22、文明宿舍公约：

衣被鞋袜床单  勤洗勤刷勤换  床上桌上地面  处处整洁不乱

美化寝室环境  健康得体雅观  休息时间聊天  充实有益友善

思想学习互助  切磋琢磨共勉  楼道厕所卫生  人人维持一贯

自觉不用明火  更不违章用电  男女寝室有别  自尊绝不互串

爱护公物有责  节水节电贡献  遵守文明公约  人人争做典范

23、西安文理学院教室规则：

（1）听到预备铃声即进入教室，准备好学习用具，准备上课。

（2）教师进入教室，学生要全体起立致意。

（3）按时上、下课，不得迟到、早退；上课铃响前一律要进入教室就座，等候听讲；教师开始讲课后，迟到学生要进教室时，必须在门外喊“报告”，经教师允许后，再进入教室。

（4）专心听讲，记好笔记，不做与上课无关的事情，不随便讲话。
（5）上课、自习要保持肃静，教室内不得喧哗打闹。

（6）保持室内清洁卫生，不准随地吐痰，乱抛果皮、纸屑；教室内禁止吸烟；要建立值日制度，负责教室内的清洁工作。

（7）爱护国家财产，严禁在课桌、墙壁上涂写、刻画或随意张贴；教室内配置的课桌椅和设备，严禁随意挪动或搬出，损坏者要赔偿；私自拆取照明和扩音器材或破坏门窗者，以破坏学校财产论处。

（8）本校或外单位人员旁听课程，均应到教务处办理手续，并坐在教室最后，不得影响学生正常听课；未经批准者，不得进入教室听课。

（9）加强教室安全管理，按学校规定的作息时间使用，晚自习后要全部关闭门窗，关灯锁门。

（10）对破坏教室规则者，要提出严肃批评，并视其情节和态度给予纪律处分。
24、校园文明规范：

热爱祖国     热爱人民     热爱学校

关心集体     尊重师长     孝敬父母

遵纪守法     提倡公德     恪守校规

坚定信念     志存高远     实事求是

积极进取     勇于创新     勤奋学习

严谨求实     刻苦钻研     敬业奉献

以德为本     正直诚实     团结友善

乐于助人     明理诚信     言行一致

自尊自爱     自重自信     艰苦朴素

勤俭节约     保护环境     爱护公物

注重修养     举止文明     讲究卫生

25、“高尚文理人”文明行为“十要”：

“十要”，即“要勤奋学习、爱岗敬业；要襟怀坦白、一身正气；要为人师表、率先垂范；要以身作则、勇挑重担；要开拓创新、求真务实；要诚实守信、勤俭节约；要团结互助、遵纪守法；要说话和气、举止得体；要讲究卫生、爱护环境；要恪守公德、文明上网。”

26、“高尚文理人”文明行为“十不要”：

“十不要”，即“不要粗言秽语、大声喧哗；不要事不关己、高高挂起；不要传谣信谣、丧失信心；不要装腔作势、夸夸其谈；不要迟到早退、漠视纪律；不要推诿扯皮、敷衍塞责；不要奢侈排场、铺张浪费；不要懒惰颓废、沉迷低俗；不要损坏公物、践踏草木；不要随地吐痰、乱扔乱贴。”
“文明校园”五个现场工作标准

1、教室

教室卫生要达到“五净”、“三无”标准。

五净即讲台黑板干净、桌斗椅子干净，地面洁净、墙面洁净、门窗洁净；三无即玻璃明亮无损，桌面无乱涂刻现象，墙面无乱涂刻现象。

教学楼内厕所达到“五无”标准。即厕所无粪便堆积，无污垢，无乱涂刻现象，地面无积水，便池无常流水。

2、实验室

要做到“五净三整齐”。五净即桌面、墙面、地面、门窗和设备干净；三整齐即仪器设备摆放整齐，资料文件柜摆放整齐，柜内书籍资料摆放整齐。

3、办公室

达到“四净六整齐”。四净即门窗、地面墙壁干净，桌面、茶几、书柜干净，风扇、空调、日光灯干净，电话、电脑、饮水机干净；六整齐即桌面物品摆放整齐，桌椅摆放整齐，书柜、文件柜摆放整齐，书柜、文件柜内书籍、资料摆放整齐，脸盆、衣架、卫生工具摆放整齐，花盆摆放整齐。

4、食堂

做到“四洁两分开”。四洁即食堂地面清洁，桌椅卫生整洁，炊具、餐具卫生清洁，摆放整齐；两分开即主、副食品库分开，生、熟、荤、素食品及炊具分开放置。

5、学生公寓

学生内务标准要做到“三线、四净、五整齐”。

三线：桌上茶具用品摆放一条线，手巾搭放一条线，书架内餐具洗漱用品摆放一条线。

四净：门窗玻璃净，地面净，桌面净，床铺整洁干净。

五整齐：书架内书籍摆放整齐，凳子用后在地面放整齐，更换的衣、鞋叠放整齐，被子叠放要整齐（被子折口一律向门），室内整体布局要整齐。
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