附件1            
交叉学科点建设领域指南
1. 文旅信息技术领域
该领域是信息技术和文化旅游产业的交叉融合，以传统产业数字化升级为导向进行规划与运营管理，以空间大数据信息工程相关学科为技术依托，以文化旅游产业规划管理相关学科为对象，推动文化旅游产业与信息技术深度融合，能加快产业数字化转型升级，服务西安地方社会经济发展。
2. 管理信息技术领域
 该领域是信息技术和管理学的交叉融合，该交叉学科面向2022年度陕西省重点产业创新链的文化与科技融合重点领域。以空间大数据信息工程相关学科为技术依托，以管理相关学科为对象，推动管理学与信息技术深度融合，能加快管理学升级发展，服务西安地方社会经济发展。
3. 教育信息技术领域
该领域是信息技术和教育产业的交叉融合，以传统教育技术升级为导向，以现代化信息技术为手段，推动数字经济与教育领域深度融合，实施教育信息化2.0工程，发展“互联网+教育、5G+教育、人工智能+教育”新型教育模式，形成教育理论与人工智能逻辑结合。通过教学数据可视化分析，确保“教会、勤练”课程理念的落地，进而更好的培养学生核心素养，服务西安地方社会教育事业发展。
4. 影视基础教育领域
该领域是影视技术和教育学的交叉融合。面向省市规划中的基础教育领域，采用戏剧与影视学理论、教育学理论、学科语文教学论等理论方法，进行交叉融合，解决2022年义务教育新课标公布之后基础教育教学面临“新三科”（舞蹈、戏剧、影视）艺术课程教学的问题。该领域可服务地方基础教育，具备相当大的发展潜力。
5. 文物微生物领域
该领域是文物博物馆学和微生物学的交叉融合。西安市属于历史文化名城,文物保护工作任重道远、责无旁贷。微生物病害问题在文物保护中非常普遍。因而文物保护中应用的微生物技术可视为一种运用生物体来生成材料的科学与技术。构建“生物技术-文物保护”技术体系，运用微生物技术方法保护文物，构建生物技术-文物保护体系，该领域可服务地方文物考古事业的发展。
6. 生物信息学领域
该领域是信息技术和微生物学的交叉融合。生物信息学是以计算机为工具对生物信息进行储存、检索和分析的科学。它是当今生命科学和自然科学的重大前沿领域之一，其研究重点主要体现在基因组学和蛋白质组学两方面。通过综合利用生物学、计算机科学和信息技术而揭示大量而复杂的生物数据所赋有的生物学奥秘，给生物医药领域的研究带来里程碑式的发展。
7. 电接触科学领域
该领域是电子科学与技术、力学、材料科学与工程的交叉融合。随着无线通信的急剧发展，电接触引起的失效和信号完整性问题也越加严重，电接触在航空航天、电子电气、半导体制造等领域内广泛存在，目前该领域人才处于急缺状态。该邻域其科研成果可降低卫星通信系统或地面基站系统的无源互调问题，提高通信终端设备如手机、笔记本电脑等的可靠性问题，为航空航天和电子信息产业集群提供有力支撑。
8. 碳资产管理领域
[bookmark: _GoBack]该领域是环境科学与工程、应用经济学、管理学的交叉融合。主要面向陕西省第十三次党代会和省委十三届历次全会报告及《陕西省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》指出的加快推动绿色低碳发展，使陕西省向高质量发展迈出重大步伐。立足“碳达峰、碳中和”目标，依托碳资产管理的技术应用要求和规范，促进碳资产实现全生命周期溯源管理，解决碳资产多主体身份认证效率低、数据确权难等问题，通过分布式数据多方共同维护，保障碳资产数据可信共享。碳资产管理涉及企业全方位碳相关工作，是未来重点排放企业甚至是所有企业必备的管理体系，对于未来绿色金融体系和绿色投融资发展具有重要意义。
